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Yaacobi et Leidental, grinçante comédie (musicale)

Par Nedjma Van Egmond
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Une comédie délirante entre mélo hollywoodien et conte féroce © Brigitte Enguerand

Yaacobi et Leidental ? Un Jules et Jim bourré d'humour grinçant, d'éclats de rire fumeux, de mauvais goût enjoué. Un inventaire des mille et une questions existentielles qui nous taraudent tous (ou presque). Comment se débarrasser de son meilleur ami ? Se coucher le coeur léger alors qu'il n'est que 19 heures ? Se persuader qu'il y a de l'amour là où il n'y en a pas ?

Ils sont tout à leur quête de bonheur,Yaacobi, Leidental et Ruth. L'un, petit gars rondouillard et vif, l'autre grand échalas au regard clair et toujours en retard d'un temps, la troisième, méchante paumée qui, tous seins dehors, se rêve pianiste et tourmente son monde. Petit théâtre dans le théâtre, décor ringard à souhait (ah ! cet alignement d'horreurs à côté de la ménorah familiale), le trio va, court, danse, vocifère, pousse la chansonnette. On nage en plein délire, entre mélo hollywoodien et conte féroce, absurde. L'esprit est vif et léger en apparence car, ici comme ailleurs, Hanokh Levin montre à quel point "décider de vivre est chose compliquée". Mariage anti-glam, numéro de séduction fou d'une Ruth au bout du rouleau, en dessous léopard, ou désespoir affiché de Leidental qui époussière les bibelots sapé en squelette : c'est souvent tordant, parfois un peu plus mollasson, problème de rythme oblige, toujours dans l'excès. On pardonne volontiers à Frédéric Bélier-Garcia et sa fine équipe qui se lancent à corps perdu, et joyeusement, dans la pochade. La mesure ne sied pas à ce Levin-là.

Yaacobi et Leidental , comédie en 30 tableaux et 12 chansons de Hanokh Levin, mise en scène Frédéric Bélier-Garcia. Avec Manuel Le Lièvre, David Migeot, Agnès Pontier. Jusqu'au 26 février, mardi-samedi 21 heures, dimanche à 15 h 30 ou 18 h 30. Théâtre du Rond-Point, Paris 8e. Tarifs de 14 à 26 euros. 01.44.95.98.21. En tournée Le Quai d'Angers du 8 au 11 mars et les 9 et 10 avril. Du 1er au 5 mars et 29 mars-1er avril, Le Grand T, Nantes. 16-20 mars, Les Célestins, Lyon. 23-26 mars la Criée, Marseille.
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